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Apelul celor douăzeci şi patru.
De mult se lucrează în ascnns la 

subminarea actualei coaliţii maghiare. 
De câte-va ori s ’a adus în discuţiune 
cestiunea spargerei coaliţiei şi îu toate 
cazurile acestea era partidul poporal 
catolic bănuit câ vrea sâ, facă rup
tură. Couflictul a rămas însă mai mult 
aparent şi iarâş s ’au îmbrăţişat par
tidele aliate, iar conducătorii partidu
lui poporal au declarat că n’au de 
gând să iacă sciziune. Le-a plăcut să 
stea Ia putere, căci aşa putea mai 
bine să-şi vadă de interesele lor şi 
să se organiseze pentru viitoarea ac
ţiune. Acum se ridică tot din sânul 
poporalilor catolici douâ-zeci şi patru, 
cari printr’un apel încearcă de astă- 
dată cu toată seriositatea să bată icul 
care să spargă coaliţia. Apelul a fă
cut. senzaţie şi cu toate că se trac
tează într’ânsul de o cestiune de drept 
ca care în legătură se demonstrează 
în contra legii pentru căsătoria civilă, 
toată lumea consideră pasul celor 24 
ca o declarare de răsboiu făcută coa
liţiei. Jată de ce e vorba :>

Apelul amintit e adresat catoli
cilor din Ungaria, cari sunt provocaţi 
printr’âusul de-adreptul, ca ori de 
eâte-ori vor încheia căsătoria civilă 
prescrisă de lege, să refuze subscrie
rea matriculei de stat. Legea asupra 
căsătoriei civile dă dreptul acelora 
cari încheie o căsătorie civilă de-a re
fuza subscrierea matriculei de stat. 
S’a întâmplat însă arare-ori ca. cine
va să refuze subscrierea, de aceea a 
surprins astă primăvară faptul, că chiar 
un funcţionar înalt în ministeriul de 
culte br. Alex. Barkoczy a refuzat ca 
martor la o căsătorie civilă subscrie
rea matriculei. De atunci s’a observat
o tot mai intenzivă agitaţie In contra 
subscrierii rnatriculelor de stat din 
partea catolicilor.

Nu de mult un preot roman o- 
catolic cu numele Rudoli Kotznrek, 
dintr’o comună aproape de Pojun, 
a mers până a provoca de pe am
von po credincioşi să refuze subscrie 
rea matriculei de stat. In urma a- 
ceasta preotul a fost ţras în cercetare 
pentru călcarea unei dispoziţii legate. 
Tribunalele de prima instanţă l’au a- 
chitat, dar Curia regească l’a condam
nat Ja o amendă în bani de 200 cor. 
Sentinţa Curiei a fost aspru atacată 
de poporali, iar apelul celor douăzeci 
şi patru declară sentinţa Curiei de 
greşită şi încheie cu cuvintele: „Ca
tolicilor, nu subscrieţi nici odată ma- 
tricula civilă de stat“! Acest apel e 
subscris de 24 poporali în frunte cu 
vicepreşedintele camerei St. Rakowsky, 
canonicul Ioan Molnar, contele Geza 
Majlath, Francisc Bazaţii ş. a. Numai 
cinci^membriiai partidului poporal dietal 
n’au subscris apelul, îotreei ministrul 
a latere contele Aladar Ziehy, con
tele Ioan Hunyady şi cauonicul Alex. 
Gisswein.

Legea art. XXVI din 1904 §. 12 
alinia 4 zice în adevăr: „Dacă păr
ţile voiesc să refuze subscrierea in
trodu êrei (căsătoriţilor) în matriculă,

aceasta este a se aminti ca adnotare
la Introducere“. De aici conchid po
poralii câ legea nu pretinde necondi
ţionat subscrierea matriculei cu mâna 
proprie, aşa câ aceasta poate ii şi 
refuzată.

Curia regească susţine în sentinţai 
ei câ din acea dispoziţiune a legii 
care nu pedepseşte refuzarea sub
scrierii şi cere ca să se adnoteze 
această refuzare, nu se poate trage 
consecenta că dispoziţia generală obli
gatoare a legii şi-ar fi pierdut pute
rea şi că din toate acestea s’ar putea 
da un senz tocmai contrar la ceeace 
prescrie lege« în mod neîndoios. Po
poralii motivează apelul lor zicând că 
au voit să acopere pe preotul Kotzu- 
rek care a fost pe nedrept condam
nat, de aceea şi ei au ales acelaşi 
mod, de a apela la public ca preotul 
Kotzurek de pe amvon. Ei prin acea
sta voiesc să arate, că preotul n’a co
mis nimic neiertat şi aşteaptă ca acum 
în consecenţâ să se întroducâ proce
dura penală pentru aţâţare la neas
cultare contra unei dispoziţiuni legale 
şi în, contra celor 24, cari au subscris 
apelul. In acest caz se va cere ca
merei să suspendeze dreptul de imu
nitate al celor 24 de deputaţi sub- 
scrişi în apel. Aceasta va da naştere 
unei discusiuni înfocate şi cei subscrişi 
sperează în cele din urmă că majorita
tea camerei deputaţilor va refuza ex
trădarea lor. Poate că nu greşesc în 
calcul, întru cât adecă se ştie că în 
camera actuală preponderează cato
licii. Ceilalţi, şi îndeosebi protestanţii, 
sunt foarte indignaţi de procederea 
poporalilor, pecari îi acuză că ar voi 
să provoace un nou „kulturkampf“.

Acum se constată că îu senatul 
Curiei care a judecat cazul preotului 
catdlic amintit ş ’au aflat ca judecă
tori patru reformaţi maghiari şi doi 
Jidovi. împrejurarea aceasta fireşte că 
va fi exploatată la timpul său în mo
dul cel mai nemilos de Rakowsky şi 
soţi, cari au dovedit nu numai odată 
că se pricep la astfel de atacuri. Or
ganul oficios al coaliţiei „Budap sti 
Hirhip“ e foarte neplăcut atins de 
acţiunea celor două-zeci şi patru. 
Ţoate le putem înţelege — zîce a- 
mintita Ioaie i— numai una nu: unde 
a rămas în această hărţuială naţiu
nea, unde patria? Apoi adauge: „Cei 
ce caută aceste interese, aceia văd 
cu inima cernită această retiradă a 
confesiunilor maghiare faţă cu acele 
mari şi bogate confesiuni, cari cunosc 
numai interesele valahe şi sârbeşti şi 
stau departe de aşa numitele lupte 
culturale ale noastre“. Hei, h e i! mari 
farisei mai ştiu să fie purtătorii de 
şlep ai lui Apponyi dela „Budapesti 
Hirlap“ când li-se pune şi lor câte 
odată ceva de a curmezişul. Dar unde 
stă scris că monî-truositatea aceasta 
de coaliţie trebue sa stea la putere 
pănă la coada veacului ?

Meţropolitul Meţianu 
despre situaţie.

S’a fost amintit într’unul din nu- 
merii noştri premergători, că d 1 Ioan 
Rusu Abrudeanul, publicist în Româ
nia, a obţinut un interwiev dela I. P. 
S. Sa Meţropolitul Ioan Meţianu. D-l 
Rusu publică în „Adevărul" din Bu
cureşti convorbirea cu Metropolitul. 
Iată-o :

Intr.: înalt Prea Sfinţia Voastră! Văd prin 
ziarele dela d-v. şi ştiu şi în mod particular, că 
deputaţii români din Budapesta, de accrd cu nu- 
măroşi fruntaşi ai poporului, vă cer d-v. şi ce
lorlalţi prelaţi români să imitaţi măreaţa pildă 
a metropolitului Şaguna şi să vă puneţi în frun
tea naţiunei în  vederea unei m ari adunări de 
consfătuire pentru găsirea celui mai bun mijloc 
de apărare în contra primejdiei cn care vă ame
ninţă noua reform ă electorală ungurească. Ce 
crede înalt Prea Sfinţia Voastră de această idee, 
care preocupă azi atât de mult sufletele rom â
neşti? Este oportună şi mai ales poate fi utilă 
această mare manifestaţiune Raţională?

Răsp,: »Deşi eu nu fac politică, totuşi 
pentru orientarea d-tale şi mai ales pen- 
truca şi generaţia mai tînără  să cunoască 
poziţia noastră  a arhiereilor români, cred 
necesar să-ţi ream intesc tim purile când 
arhiereii erau conducătorii naturali ai Ro
m ânilor din statu l ungar. Astfel renum ita 
adunare ţinu tă  în 1848 fa Blaj a fost per
misă de guvern  numai sub conducerea ar
hiereilor de atunci, Şaguna din Sibiiu şi 
Lemenyi din Blaj. Tot aşa a perm is gu
vernul la 1848 şi Sârbilor o asem enea adu
nare, sub conducerea metropolitului lor 
Iosif Raiacici.

»Inmulţindu-se mai târziu clasa inte
ligentă românească şi având Românii şi 
câţiva deputaţi In dieta ţării, i-s’a păru t 
inteligenţei rom âne că arhiereii ar putea 
să fie la un moment dat influinţaţi de gu
vern. Condusă de această idee, clasa in te
ligentă românească încă în zilele m etro- 
poliţilor Şaguna şi Şuluţ, pe cari naţiunea 
îi alesese de presidenţi ai comitetului na
ţional, a dispenzat pe arhierei dela condu
cerea politică a poporului român şi a ales 
un com itet naţional sub conducerea m ire
nilor, com itet care există şi astăzi şi e pus 
sub prezidenţa d-lui George Pop de Băseşti.

»De atunci noi, arhiereii români, nu 
ne-am mai ocupat cu politica. Dar cu toate 
acestea dacă comitetul naţional ar obţine 
dela guvern perm isiunea pentru ţinerea 
unei 'adunări m ari şi dacă inteligenţa şi 
poporul ar dori-o, deşi mă aflu în e tate  
destul de înaintată, nu m’aşi retrage de 
a participa la o astfel de adunare.

»Deoarece insă adunarea din Blaj de 
la 1848 avea de scop să facă cunoscut 
factorilor competenţi dorinţele Românilor 
şi apoi având în vedere că factorii com
petenţi de azi cunosc deja dorinţele şi gra- 
vaminele noastre faţă de proiectul refo r
mei electorale, fie prin glasul deputaţilor 
români din dietă, fie prin numeroasele adu
nări poporale ţinu te  în zilele din urmă, 
m ărturisesc că nu văd ce rost ar mai avea
o m are adunare şi ce ar putea să urmeze 
dacă nici dorinţele ei nu a r fi luate în con
siderare !«

M’am mulţumit cu această declaraţie a 
înalt Prea Sfinţiei Sale şi după o scurtă convorbire 
privitoare ia sănătatea I. P. S. Sale şi alte ces- 
tiuni de ordin mai mărunt, m ’am retras expri
mând octogenarului arhiereu respectuoasele mele 
mulţumiri pentru căldura şi dragostea părin
teasca cu care m ’a primit.

Interpelaţie despre anexiune. Deputa
tul partidei populare catolice Bela Rakov- 
sky vrea să interpeleze cu privire la a- 
nexiune şi la situaţiunea din afară. Se 
zice i ă interpelaţia sa o va presenta par
tidului şi decumva acesta nu va consimţi 
la ea, va ieşi din partid, eventual şi din 
coaliţiune. Intre altele în interpelaţie vrea să 
vorbească despre boicotul Turcilor şi vrea

să amintească şi împrejurarea, că Ţarul 
Rusiei şi Ragele Italiei încă nici pănă în 
ziua de azi n’au răspuns la scrisoarea au
tografă, la scrisoarea monarchului Francisc 
Iosif prin care le anunţă anexiunea.

Foile engleze şi jubileul împăratului.
Cele mai m ulte foi din Londra aduc arti- 
coli pentru comemorarea zilei jubilare a 
îm păratului Francisc Iosif. Articolii aceştia 
trec însă deodată la cele mai aspre a ta 
curi ce se îndreaptă contra sfetnicilor ac
tuali în afacerile exterioare ai îm păra
tului.

»Standard« scrie că Francisc Iosif s’a 
dovedit ca amic credincios al Angliei, la
udă virtuţile lui ca dom nitor dar îl pro
voacă că cât mai curând să se scuture de 
acele persoane ce încunjură tronul său şi 
cari compromit numai vaza monarchiei în 
afară. Austro-Ungaria n’a r trebui să se 
fudulească cu preponderanţa ei m ilitară în 
Balcani şi să-şi ia o atitudine amicabilă 
faţă cu popoarele mici de-acolo.

»Daily Telegraph« zice că br. Aeh- 
ren thal va trebui să-şi tragă  sam a cu cu
ren tu l contrar Austro-Ungariei din Italia 
dacă va proceda pe cărările de până acum.

»Daily Mail« laudă pe junii Turci că 
au ş tiu t să facă boicotul m ărfurilor au
striaco şi ungare cu a tâ ta  efect. Br. Aeh- 
renthal nu va fi doară a tâ t de tem erar să 
provoace în anul jubilar al îm păratului un 
răsboiu cu Turcii. El n’are decât să vie la 
conferenţa propusă de Rusia, Francia şi 
Anglia şi să consim tă în principiu, că Tur
ciei i se cuvine pen tru  anexiunea Bosniei 
şi Herţegovinei o compenzaţie corăspun- 
zătoare şi boicotul va înceta de sine.

Italienii contra Austriei. Duminecă 
s’au ţin u t în sute de oraşe din Italia mee- 
tinguri de protestare în contra Austriei. 
Liniştea nu a fost tu rbu ra tă  nicăiri. In 
Roma au fost consignate trupele în num ăr 
de vr’o 20,000 oameni. In tea tru l din Ve
neţia s’a făcut Duminecă seara o m are 
m anifestaţiune în favorul studenţilor ita 
lieni răniţi la universitatea din Viena. Pe 
S. Marco s’au repe ţit dem onstraţiunile după 
eşirea publicului din teatru .

Din Blaj.
— 1 Decemvrie n. 1908.

In Blaj — mica cetate, care a perdut 
peatra de pe Câmpul libertăţii şi Crucea 
lui Iancu fără să le mai afle, dar pe cari 
le poart/i încă generaţia de azi în suflete, 
pentru ca generaţiile viitoare să nu mai 
moştenească aceste amintiri sfinte — am 
avut Sâmbătă în 28 Nov. n. o zi de bu
curie. Blăjenii răniţi în sim ţăm ântul lor 
de pietate faţă de cele două m onumente 
scumpe ale trecutului, au căutat să-şi afle 
satisfacţie în tr’un fapt poz itiv : la alegerile 
de membrii noi în reprezentanţa comu
nală ş’au aflat cea mai nobilă rehabilitare 
sufletească în biruinţa strălucită câştigată 
faţă de contrari. Cu 71 de voturi majori
tate au ales în  reprezentanţă num ai cetă
ţeni români, toţi oameni de suflet, vred
nici tovarăş de luptă şi de gânduri nobile 
ai advocatului Danilă Sabo. Subtrag acest 
nume în acest loc şi’n această corespon
denţă nu .pentrucă aşi vrea să-l scot în 
relief pe acest bărbat de luptă şi de muncă 
neobosită, ci pentru că simt, că acest Ro
m ân  şi-a făcut o datorie conştie şi demnă 
de vremurile pe cari ie trăim . Nu vrem 
să lăudăm pentrucă fapta bună se laudă 
prin sine, ci vrem s'ale gem acum mai mult 
ca totdeauna pe cei mai buni dintre cei 
mulţi chemaţi, pentruca fixând astfel ca
racterele integre şi sufletele muncitoare, 
să ne putem da bine seamă, cine sunt cei 
mai buni şi mai apţi, pentru ca în ju ru l 
lor să ne putem înşirui cu dragoste lăsând
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acasă şi pustiului patimile şi toat© păca
tele Advocatului Dănilă Sabo îi revine 
m eritul, ca Românii din Blaj au câştigat
o învingere a tâ t de frumoasă împotriva 
contrarilor. El a muncit vreme îndelun
gată, şi-a pregătit cu m ult timp înainte 
această biruinţă. In urma stăruinţii lui 
neobosite s’au dat din partea Românilor 
131 de voturi, un fapt, care pană acuma 
nu s’a mai întâm plat în Bîaj.

Danilă Sabo, pe care astăzi îl apre
ciem după m erit, şi-am vrea să-l apreciem 
aşa totdeauna, a fost cel dintâi şi cel mai 
activ, dar — trebue să accentuez, că şi 
ceilalţi cetăţeni ai Blajului şi-au făcut da
toria în mod demn — se zice — ca nici
odată.

Acesta-i răspunsul frumos, demn şi 
real al sacrilegiului comis în contra Pietrii 
libertăţii ş’a Crucii... Vor veni oare şi alte 
răspunsuri de felul ăsta?...

Ca o continuitate fericită a acestei 
biruinţe strălucite în zilele de Duminecă 
şi Luni 29 şi 30 Octomvrie şi-au înscris 
Blăjenii în suflet un nou trium f: triumful 
artei româneşti. Li-s’a dat acestora prile
jul, ca în aceste două zile, în două sări, să 
guste desăvârşirea unei artiste  române de
săvârşite : Agatha Bârsescu. In faţa tu tu 
ro r Românilor inteligenţi din Blaj şi ju r
— au lipsit numai cei nepricepători şi 
prea de to t ignoranţi — această a rtistă  
coborâtă în potrivite vrem uri de pe sce
nele strălucite ale Austriei, Germaniei şi 
Americei in tre  ai săi, a fascinat cu pute
rea talentului său dram atic toate  sufletele 
ş’a făcut să se întărească în noi — chiar 
în aceste timpuri de grea încercare — nă
dejdea în tr’o soarte mai bună. înţelegeam 
parcă toţi puterea nem ărginită a artei şi 
simţeam cu toţii, cât de sfântă chiemare 
are cultura pentru un neam.

In rolurile Medea, Phaedra şi Sappho 
Agatha Bârsescu — de acum şi a noastră
— deşi a jucat singură — din pricină că 
şovinismul nu e prietin cu arta  — spriji
n ită  numai de puterea pe care i-o da ta 
lentul şi înţelegerea desăvârşită a artei, 
precum şi conştienţiozitatea chemări sale, 
şi-a achitat rolul în mod demn.

Blăjenii i-au dat drept prinos al ad- 
m iraţiunii lor o m ândră cunună de argint
— cum poate nici pe scenele Burg-teatru- 
lui nu i-s’a oferit — dar pe lângă asta 
i-au dat ceva cu mult mai preţioş : i-au 
dat dragostea lor nemărginită, dragoste, 
care fascinează, care umple ochii de la- 
crămi, care face sufletele să trem ure de 
bucurie, care pune graiul în mişcare şi-l 
face să mulţămească cu cuvinte trem ură
toare şi să promită reîntoarcerea la cei 
ce-1 iubesc. »Va asigu r— zicea de pe scenă 
sărbătorita artistă  în sara de adio Luni cu 
glas trem ură to r de emoţie —■ ca pe ori 
unde voi ii, peste mări şi peste ţări, de mă 
veţi chema în mijlocul d-voastră, voi veni 
şi vă voi da cu drag ajutorul meu, vă voi 
sta  la dispoziţie cu modestul meu talen t 
lucrând în mijlocul d-voastră pentru înăl
ţarea  artei noastre. Vă z ic : la revedere ! 
Trăiască iubiţii mei Ardeleni !« Aceste cu
vinte scurte, dar sincere şi pătrunzătoare, 
în care se în trezăria rostul turneului ace
stei artiste  adm irate de toţi, a scormonit
o adevărată furtună de aclamaţii, strigăte 
de »trăiască« şi nesfârşite aplauze. Nemiş
cată sta artista  în loc, trem urăto r de emo
ţie era în treg  tabloul şi se părea că Bla
ju l reînvie d in tr’odată cu toate amintirile 
lui trecute şi p a r  că păreau reînviate şi 
cele două m onumente de sfântă pomenire.

Luni la miezul nopţii artista  noastră 
a plecat petrecută şi însoţită de dragostea 
Blăjenilor spre Făgăraş, dar la despărţire 
a promis, că la anul nou va veni iară la 
Blaj. Cu dor şi nerăbdare o aşteptăm  !...

Coresp.

Turburăriie în Praga.
Turburările în Fraga nu mai înce

tează. Luni seara au izbucnit din nou cu 
vehemenţă şi au durat pănă la miezul 
nopţii. Excesele au luat de astădată un 
caracter foarte serios. Intre Germani dom
neşte panică, se tem să mai iasă pe stradă 
şi să vorbească nem ţeşte în public. Un 
sergent de poliţie a fost lovit cu pietrii 
pănă ce a căzut sângerând. Pe locul unde 
Duminecă a fost răn it cu sabia un ucenic 
ceh de 16 ani, s’a găsit Luni dimineaţa
o tablă dela tram vai pe care era desem
nată  cu cretă o cruce mare. Tabla era 
înfiptă în tr’un morman de pietrii de pavaj 
cari înfăţişau piedestalul unui moment. 
Pentru  seara de prima Decemvrie a fost 
plănuit să se facă o re tragere  m ilitară cu 
lampioane; din cauza turburărei celei mari 
cercurile m ilitare s’au ho tărâ t a renunţa 
la retragere. Arborându-se steaguri cu

ocazia jubileului se agită în sânul plebei 
ca steagurile să fie îndepărtate, şi eri di
m ineaţa au avut loc ciocniri. Cu aceasta 
ocaziune a fost m altra ta t şi un profesor 
dela universitate Dr. Kafka pe care s tu 
denţii germani l’au scos din mânile Cehilor.

In cercurile deputaţilor germani scrie 
»Bohemia« domneşte părererea că este 
inevitabilă declararea stărei escepţionale 
peste Praga.

Andrassy şi naţionalităţile.
Am făcut am intire deja despre  

declarările, ce Ie-a făcut m inistrul de 
interne contele  A a d r a s sy  polem izând  
cu deputatul M a n iu  cn ocaziunea  
desbaterei budgetare în şed in ţa  de  
Sâm bătă. Lăsăm să  urm eze azi mai 
pe larg- declarările m inistrului:

Andrassy  răspunzând d-lui Maniu 
zice, că de câte-ori atacă d-1 Maniu re 
forma electorală întem eiată pe principiul 
pluralismului, îi este mulţăm itor, de oare 
ce aceste atacuri vădesc cu prisos valoa
rea şi necesitatea pluralismului. Guvernul 
a făcut to t posibilul pentru naţionalităţi ; 
poate să documenteze că mai mult chiar 
decât a tăcut în favoarea ţinuturilor de pe 
pusta Ungariei; învinuirile de parţialitate 
sunt deci fără temeiu. Guvernul nu răs
frânge dreptul de în trunire şi de asociare, 
există însă o ordinaţiune. care precisează 
că însoţirile naţionalităţilor nu pot sta de 
cât în slujba scopurilor pur culturale. E 
firesc să intervie autorităţile  când astfel 
de însoţiri urmăresc vre-o ţân ta  politică. 
Reuniunea pompierilor din B laj a fost 
desfiinţată pentru că a făcut agitaţii po
litice. (Aprobări în tabăra mamelucilor). 
Durere, se opresc multe adunări politice 
pe motive cari nu sunt juste, el însă, mi
nistrul va nimici toate hotărârile subalter
nilor săi, bazate pe asemenea motive, — 
dacă se vor apela. Aserţiunea că noi con
fiscăm dreptul de în trunire e nejustificată. 
Dovadă mulţimea adunărilor publice ale 
naţionalităţilor. Va pretinde dela au to rită 
ţile adm inistrative să aplice legile impar
ţial şi faţă de naţionalităţi. Cu toaie că îşi 
iubeşte m ai presus de toate neamul său. 
va fi  ju s t şi fa ţă  de naţionalităţi. Nu va 
tolera însă nici-odată organizaţiile politice 
ale naţionalităţilor.

Jignesc în aceiaş m ăsură interesele 
rasei maghiare, în care jignesc chiar şi 
interesele celorlalte rase din ţară, Geogra
fia, natura, au creat unitatea acestei ţări 
şi i-s’a cim entat unitatea prin istoria noa
stră  milenară.

E interes mondial, europenesc, ca 
aici să existe un s ta t unitar. Dacă noi cu 
toate astea am urm ări o astfel de politică 
care îm parte această unitate în naţionali
tăţi; dacă noi am sistemiza guverne teri
toriale, de naţionalitate şi de caracter di
ferit, — ne-am opune naturei şi tradiţiilor 
milenare, ne-am opune intereselor Europei; 
atunci în locul ordinei aici s’ar crea un 
haos. (Aplause). Intre rasa m aghiară şi în - 
tre  celelalte rase am provoca o lupiă a tâ t 
de aprinsă, a tâ t de statornică şi a tâ t de 
incalculabilă în urmările ei, încât s’ar ni
mici definitiv ori-ce civilizaţie, spre paguba 
atâ t a noastră cât şi a d-voastră.

E neîndoios că noi am ajunge în tr’o 
situaţie mai deosebită decât a Austriei. A- 
ustria a făcut tris te  experienţe cu s is te 
mul organizării politice a naţionalităţilor. 
Nu există azi în Austria o singură pro
vincie, un singur sat, unde să fie pace. 
Pretutindeni bântue lupta de rase, care a 
paralisat parlam entarism ul de nenum ărate 
ori şi a făcut imposibilă guvernarea paci- 
nică. Acolo s’a statornicit o luptă aprinsă 
în tre toate elementele alcătuitoare de stat. 
Dacă, acolo în Austria, unde nici unu din
tre  rase, dintre naţionalităţi n’are drep
turi milenare şi unde nici una dintre eîe 
n’a fost vre-odată alcătuitoare de stat, po
litica organizării statului după naţionali
tă ţi au rezultat lupte a tâ t de pătimaşe, — 
spre ce sfârşit ar duce o astfel de politică 
la noi, unde rasa m aghiară nu va renunţa 
nici-odată la dreptul său m ilenar? Apla
use). Repetă, că faţă de naţionalităţi se 
poartă cu iubire, dar va lupta mereu şi 
din răsputeri împotriva năzuinţelor lor po 
litice.

din Rusia au fost trecuţi prin Turnul-Se- ! 
verin în Serbia. Caii au fost luaţi în pri- j 
mire de mai mulţi oficeri sârbi.

— Dela Constantinopol vine ş ti re a ,! 
că ambsadorul austro-ungar contele Pal- j 
lavicini care stă  deja de mai m ulte zile i 
cu geam antanele pachetate, s’a decis a nu j 
pleca încă din capitala Turciei deoarece,; 
se zice, se aşteaptă o schimbare în situa- ; 
ţiune ; numai schimbarea aceasta să nu fie j
o simplă dorinţă a lui Pallavicini şi A eh-1 
renthal.

— Din Belgrad se anunţă că Scup- \ 
ştina  va ţinea iarăşi o şedinţă secretă j 
dupăce ce se va reîntoarce Passici din I 
Constantinopol. In această şedinţă secretă j 
e vorba să se propună de a se vota Mun- j 
tenegrului 5 milioane pentru scopuri de ! 
înarm are. j

Mulţi se vor m ira de unde au Sârbii ! 
să voteze milioane pentru aliaţii lor Mun- j 
tenegreni, dar vezi că sunt. In săptăm âna 
trecută  s’au num ărat banii gala, ce se află 
în visteria sfatului sârbesc şi s’a constatat i 
că se află în cassa statului 22f/.? milioane 
de franci în argint şi 6 !/2 milioane de fr. 
în aur.

Se lăţise faima că minister iul bulgar 
şi-a dat demisiunea în mânile regelui. Şti
rea aceasta se desminte acum.

— Trebue că este m are fierberea în
tre  ju n ii  Turci şi partidul reacţionar, căci 
comitetul junilor Turci s’a declarat în per
m anenţă şi ia nişte măsuri foarte radicale 
contra partidului contrar. 17 vice-admirali 
bănuiţi de acţionari sau de compromişi au 
fost stersi zilele acestea din lista ofleerilor.

— In Turcia boicotul contra m ărfuri
lor austro-ungare continuă cu vioiciune, 
zilele acestea a fost boicotat un vapor au
striac care ducea m arfă germ ană aşa că 
ambasadorul germ an a fost silit să in te r
vină la Înalta Poartă pentruca să libereze 
marfa.

Un vapor austriac, care a sosit azi 
dimineaţă din Anvers şi care conţinea fier 
de provenienţă belgiană, a fost boicotat de 
oarece aparţine »Lloydului din Triest*.

ŞTIRILE ZILEI.

T ara Oltului în fru n te !?y
■ Sub acest titlu ni-se comunică iarăşi o în

tâmplare, care vădeşte în modul cel mai întristă
tor periculoasa boală, ce a cuprins organismul nos
tru bisericesc:

Ziua de 22 Noemvrie 1908 trebue 
scrisă cu litere de doliu dacă cândva se 
va face monografia comunei Drăguş din 
comit. Făgăraşului.

In această zi de tris tă  memorie au 
fost în truniţi în comuna Drăguş în şedinţă 
cumulativă protopopul Ioan Cândea din 
Avrig, inspectorul şcolar Ssabo Elemer din 
Făgăraş, preotul Solomon Făgărăşan  din 
Draguş, precum şi întreg comitetul pnro- 
chial gr. or. şi gr. cat, şi comitetul co
rn u nai.

La inzistenţa neobositului protopop 
Ioan Cândea aceste rorporaţiuni cu unani
mitate, au hotărât că şcoala confesională 

| gr. or. din Drăguş o predau în mânile 
statului pe lângă urm ătoarele condiţii :

1. Edificiul şcoalei trece în mâna 
statului, care are a zidi edificiul nou co- 
ră sp u n ză to r:

2. Comuna politică Drăguş contribue 
în fie-care an la salariul învăţătorilor cu 
una mi ie sease sute cor. (1600).

După această transacţie încheiat fi
ind protocolul, ca omul satisfăcut a excla
mat pe sfârşite iubitul protopop Cândea 
întorcându-se cătră inspector cuvintele :
„Aşa e că aşai ne-am fost.înţeles*?

Fapta vorbeşte de sine şi cred ca nu 
este lipsă de comentar; zic însă că to tdea
una »dela cap se ’mpute peştele«.

Protopopului Cândea să-i fie de bine. 
Când scriu aceste şire îmi aduc aminte 
de momentul în care metropolitul Meţianu 
mi-a zis: »Cândea are adm inistraţia bise
ricii în degetul cel mic, şi nu cred că în
tre  protopopi i-s’ar găsi păreche«.

Atunci n’am crezut, acum însă văd 
că în tr’adevăr nu are păreche.

Complicaţiunile în Orient.
— »Echo de Paris« delà 1 Decemvrie 

aduce ştirea  că se aşteaptă ca azi-mâne 
Rusia va protesta în  contra anexiunei 
Bosniei şi Herţegovinei,

— »Acţiunea« din Bueureşti a prim it 
ştirea pozitivă că 8000 de cai cumpăraţi

— lü Noemvrie v.

Curs pentru analfabeţi în Braşov. Pri
mim spre publicare urm ătorul comunicat: 
Toţi învăţătorii dela şcoala prim ară cen
trală de fete din Braşov anume: Ioan Da- 
rin , Romul Frateş, Candid Muslea, Grigo- 
rie Pope sen, Zosim B utnar , Nicolae Fur
nică şi George Govna, precum şi învăţă 
torii dela şcoala prim ară de băieţi din loc 
anume: Ştefan Popovici şi Dumitru Mar
eea, îşi iau voie a aduce la cunoştinţa pu 
blica, că sunt hotărât decişi a deschidi 
un curs pentru analfabeţii români de pe te 
ritoriul comunei Braşov. Acest curs se vi 
deschide Duminecă în 30 Noemvrie a. c 
v. adecă în ziua Sfântului Andrei. Cursul 
se va ţinea în localul clasei a Ill-a deli 
şcoala prim ară de băeţi din edificiul gimj 
naziului român din loc, dela oarele 10*/2—1
a. m. înscrierile la acest curs se fac înve 
pând deja de acum în toată ziua dela ua 
rele 11 — 12 în cancelaria d-lui direetof 
dela băeţi: Ştefan Popovici. La acest cur! 
sunt primiţi toţi analfabeţii români del
15 afii în  sus din comuna sus amintitî 
Notăm şi aceea, că acest curs este graf ni

Cei cari se hotărăsc a lua parte li 
acest curs dela început să se hotărăsc! 
a-1 urm a regulat până la sfârşit, căci alt 
cum nu se poate ajunge cu succes 1 
scopul dorit, iar însem nătatea acestui cui 
credem că o înţelege ori şi cine.

»Calvarul« scrie »Tribuna« din Ara 
îşi are deja şi el victima... Simpla înşirai" 
statistică a t sândelor politice rostite <i 
tribunalele ungureşti, a atras după sin
o nouă osândă, un nou calvar: redactori 
nostru d-1 Sever Bocu a fost osândit 1 
doua luni temniţă grea ordinară. Curtea ci 
ju ri din Oradea-mare, compusă d*n nişl1 
concetăţeni maghiari, ai naibii de intel 
genţi, au descoperit în înregistrarea seac 
a osândelor noastre politice, vina de a 
p ream ărit pe criminali, ceeace coé 
penal unguresc pedepseşte. Procuror) 
Vári/, zice namitul ziar a tăbărit cu fur 
ordinară în contra întregului neam rom 
nesc. Apărătorul d-1 Dr. Aurel Lazar, j 
cărui pledorie a fost strălucită, a anunl 
recurs de nulitate.

Notez, că 
familii.

Drăgusul num ără circa 350

Unul din tara Oltului.

.Decoraţii de jubileu. îm păratul a coi 
ferit cu ocaziunea jubileului său mai mul 
mii de decoraţii; printre cei decoraţi sur 

număroşi archiepiscopi şi episcopi, un ma 
num ăr de deputaţi din ambele camere, r 
prezentatiţi ai artelor, ştiinţei r, pressi 
finanţei, comerţului, industriei. Primar 
Vienei, Dr Lueger a fost numit consili 
intim. Deputaţii Chiari şi Fux au lo 
numiţi baroni. Preşedintele adunărei d 
putaţilor d-1 YYeisskirchner a primit mar 
cruce a ordinului Sf Leopold, medicul co 
sulaţului austro-ungar. Dr. Iosif Schney 
a primit crucea de cavaler al ordinul 
Francisc Iosif.

Se mai anunţă că în ziua def 
Decemvrie, foaia oficială va publica deci 
tul prin care îm păratul va ridica pe 
Aehrenthal la rangul de conte şi se adai 
că îm păratul ar fi foarte m ulţum it de 
zultatele dobândite de m inistrul de exter 
Paralel cu aceasta ştire s’a lăţit svoi 
că din contră îm păratul e nemulţumit 
br. Aehrenthal şi că căderea acestuia 

| fi neîncunjurabilă.

Felicitarea Ţarului. Dupăce n’a mi 
nimeni din familia Ţarului să felicite 
îm păratul Francisc Iosif cu ocazia jubili 
lui şi marele duce Mihail a renunţat 
aceasta în urm a m orţii marelui di 
Alexis, Ţarul a adresat împăratului 
Viena o scrisoare, în care îl felicită c 
du ros.

Adunarea de alegători a Saşilor
BraşOV ţinu tă Duminecă la şcoala 
Bartolomei a fost cercetată de aproi 
300 alegători. Deputatul sas Traugot ( 
pony şi-ati făcut darea de seamă. S’a vt 
bit despre toate câte s’au petrecut J 
dietă. Preşedintele adunărei, advocaj 
Adam, a cetit apoi o telegramă a f 
cretarului de sta t Sztereny, dep| 
ales în cercul al doilea din Braşov, în 
îşi exprimă părerea de rău că nu p 
lua parte. A mai vorbit apoi librarii 
Zeidner, Dr. A. Flechtenmacher şi pi 
sortii Lexen. Vom reveni asupra hotă 1 
lor luate.

Spiritul răsboinic al studenţilor
mani-naţionali din Viena şi Praga s’a i 
plântat şi asupra elevilor din şcoalei# 
cundare. Sâmbătă s’au adunat în Prşf 
strasse, Viena, vre-o 80 şcolari gern 
naţionali d in tr’o şcoală reală şi au 
să demonstreze contra colegilor lor j| 
»naţionali«. (?) Poliţia bănuind o cioc 
a intervenit si deoarece mulţi din elevi



opus, a a re s ta t pe v r’o câţiva. Cei arestaţi 
au fost puşi curând în libertate şi au fost 
înştiin ţate  au torită ţile  şcolare.

Scut pentru studenţii din Germania,
In urm a ultim elor escese din P raga,secre
tarul conzulatului general germ an de acolo 
a prim it însărcinarea dela oficiul de ex
terne  din Berlin să cerceteze dacă cu oca- 
ziunea acestor excese, mai ales de Sâm
bătă seara, au fost scuipaţi şi loviţi şi s tu 
denţi din Germania. Pupă-ce i-s’a afirmat 
aceasta conzulului, el a trim is imediat un 
rapo rt am ănunţit oficiului de externe din 
Berlin.

NeGrolog. Moise Birtolon şi Ana Va
lea din Lăscud anunţă m oartea ficei lor 
N atalia  Birtolon , elevă din I clasă civilă 
din Blaj. Odihnească în pace!

Finanţele italiene Stau bine. Ministrul 
de finanţe Carcano a comunicat senatului 
că după cum stabilesc cifrele definitive ale 
budgetului din 1908, aceasta va avea un 
escedent de 36 milioane.

Conferenţă publică. D-nui prof. Cior- 
tea va ţinea Duminecă în 6/23 Dec. o prelegere 
din domeniul fizicei aplicate; începutul la 
6 oare seara.

Birturile Craiovei. Cetim în »Doljul«: 
Craiova e poate singurul oraş din ţa ră  în 
care birturile sun t ţinu te  numai de Ro
mâni. In partea nordică a Moldovei toate, 
dar absolut toate birturile sunt ţinu te  de 
Evrei; de aceea nu e nici o m irare că 
Vineri după amiază şi Sâm băta toată  ziua 
călătorul care s’ar rătăci în aceste zile 
prin vre unul din oraşele ca Dorohoi, Bo
toşani, Fălticeni, Roman etc. să răm ână 
nemâncat, — toate b irturile fiind închise. 
In Galaţi, Brăila şi Constanţa nu se gă
sesc de cât birtaşi greci. Numai de pe la 
Buzău încoace încep şi Românii să se În
deletnicească cu comerţul ăsta. Ploieştenii 
au fericirea să aibă în mijlocul lor pe cel 
mai ilustru birtaş; pe d-1 Dobrogeanu- 
G herea care ţine restaurantu l gărei şi a 
cărui faimă s’a dus şi în străinătate.

In Moldova mâncărila sunt foarte 
ieftine; la cel mai bun birt porţia nu tre 
ce de suma de 5*' bani. In Galaţi, Brăila 
şi Constanţa se mănâncă pentru un preţ 
ridicol; în aceste oraşe am văzut birturi 
în cari se poate mânca cu jum ătatea  de 
porţie de mâncare şi se mânâncă destul 
Ue bine chiar cu suma de 50 bani un dejun. 
Îşi poate ori şi cine închipui ce avantaj e 
acesta pentru micii funcţionari, elevi, mun
citori, etc. In Brăila sunt b irturi la cari 
un abonam ent pe o lună costă 22 lei. Ma
jo rita te a  elevilor liceului mănâncă la a- 
ceste birturi. Şi birturile, cari au preţuri 
aşa de mici nu sun t dintre cele proaste, 
nu. Sunt b irturi bune, birturi de a doua 
m ână cari se mulţumesc să câştige puţin 
da r să aibă cât mai mulţi clienţi.* La oara 
prânzului birturile astea sun t neîncăpătoare 
pentru  m ulţim ea de eievi şi de funcţionari 
cari vin să ia dejunul. Astfel de birturi 
noi nu avem în Craiova. De aceea, majo
rita tea  elevilor săraci dela liceu sunt ne
voiţi să mănânce cât de mizerabil şi in
suficient pe la gazdele lor, cărora nu le 
dă mâna să gătească mâncări mai bune 
da r cari nici nu se pricep la aşa ceva. 
Ce faptă frum oasă ar face d-1 prim ar al j 
oraşului dacă s’ar gândi să înfiinţeze şi la 
noi în Craiova o ospătărie de felul celeia 
care există in Bucureşti şi unde cu 30 
bani un om sărac poato mânca să se 
sature.

Societatea »Caritatea« a doamnelor era-
iovene a dat Duminecă la oarele 4 p. m. 
un boston în sala Minervei la care a luat 
parte toată  elita Craiovei. Sala decorată 
cu m ult gust făcea să reiasă frumoasele 
toalete ale doamnelor craiovene a tâ t de 
distinse şi elegante. Doamnele Olga Gi- 
giirtu  şi Aurelia Fopp reprezentantele Ca- 
rităţei, ca membre în comitetul Societăţii, 
făceau onorurile serbărei având câte o 
vorbă amabilă sau un salu t distins pentru 
fiecare din oaspeţi. Dansmjile au încetat 
la un moment dat, pentru  ca tragerea lo
teriei Societăţii »Amica Copiilor« să se 
poată face. Cele 25 loturi erau expuse în 
sală şi atrăgeau privirile celor prezenţi, j

»Natura« revistă ştiinţifică de popu
larizare, anul IV, No. 2. — Noemvrie 1908. 
Cuprinde: Bernard Palissy, Dr. 1. Simio- 
nescu. Paralelogramul puterilor. N. N. Bo
tez. O expediţe la Antarctic, I. Corbu. 
Ceva despre inteligenţa animalelor, Marius 
Nasta. Privire generală asupra chimiei din 
tim purile cele mai vechi şi până în zilele 
noastre, G. G. Longinescu. Notiţe: * * *.

Balonul Parseval construit în Berlin 
pentru trebuinţe militare, a făcut zilele 
aceste a tre ia  ascenziune de probă. Se a- 
sigură că comisiunea m ilitară a răm as de
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astădată pe deplin mulţămită. Exeursiunea 
a dovedit că sistemul după care e con
stru it balonul corăspunde pe deplin sco
purilor de războiu şi deci va fi cum părat 
de cătră adm inistraţia m ilitară cu preţul 
de 250,000 mărci.

IncendiU- Azi după amiazi la 4 oare 
s’au aprins grajdurile d-lui I. D. Avrigeanu 
comerciant. Focul a fost stâns de pompie
rii locali.

Se caută un măsar şi pantofar, in Fo-
feldea s’ar putea aşeza un m ăiestru h a r
nic măsar şi un pantofar , care ştie face 
şi cisme. Informaţiuni la d-1 preot I. Bu
nda, poşta U.jegyhâz.

Yarietăti.»
Toţi acei cari au călătorit la ţară, 

s’au oprit în tr’o gară şi mai cu seamă 
acei cari şi-au lipit urechea de un stâlp 
de telegraf au putut auzi un vâjăit, un 
sunet, o succesiune de note când mai ar
monioase când mai stridente.

Unii oameni de ştiinţă sau diletanţi 
afirmă că aceste sunete pot fi considerate 
de nişte indicii meteorologice.

Un om de ştiinţă Irances, Cumsset- 
Carnot, observă asupra acestui fenomen 
urm ătoarele: »Am observat că întotdeauna 
când se auzia acest cântec pe vreme bună, 
se întâmpla în atmosferă o schimbare ra 
dicală în cel mult 30 de ore după obser
vaţie. Sunt doi ani şi jum ătate de când 
am început să observ acest fenomen şi 
niciodată nu s’a întâm plat ca schimbarea 
să nu urmeze mai mult sau mai puţin 
complet începând dela vânt şi isprăvind 
cu ploaia *au chiar cu furtuna. Dar to t
deauna schimbarea a avut loc în aceiaşi 
îm prejurare — şi cred chiar că această 
schimbare era mai mult sau mai puţin 
însem nată după cum stâlpii de telegraf 
cântaseră mai încet sau mai tare.«

*

Care să fie dar cauza acestui feno
m en? Ar trebui atribuită vântului a cărui 
putere face să vibreze firul telegrafic ca 
şi coarda unei uriaşe viori ; vibraţia se 
transm ite apoi stâlpului, care o amplifică. 
Dar explicaţia asta de bunăseamă că este 
prea simplă şi prea puţin întemeiată. Şi 
aceasta, fiindcă s’a observat adeseori că 
stâlpii de telegraf cântau fără să sufle 
vântul şi deasemenea vântul sufla iar 
stâlpii nu cântau de loc.

...Iată un barom etru pentru agricultor, 
pentru călător, pentru păstor şi chiar pen
tru  păzitorii de gâşte de pe malurile şan
ţurilor ; un barom etru care poate fi veri
ficat şi folosit de oricine — cu toate că 
ştiin ta încă nu l’a putut verifica.

M,
*

Bambul ca mijoc de crimă şi de 
schinjuîre. — In tr’un mic articol publicat 
sub acest nume în revista „Le Bambou ; 
son étude, sa culture, son emploiu, care 
apare la Motis în Belgia sub îngrijirea 
d-lui J. Honzeau de Lehaie, se arată cât 
de felurite sunt întrebuinţările acestei 
plante tropicale. Din pricina acidului si- 
licic pe care îl cuprinde în cantitate mare, 
lemnul acesta e a tâ t de tare încât nu-1 
întrece nici oţelul. Din el se pot face 
pumnale, care pe lângă altele sunt şi 
uşoare. Autorul are un pumnal de acestea 
care a slujit în Siam  la săvârşirea unui 
omor. Coada frunzelor la un lei de bambu 
e acoperită cu păr. Acesta e cules de in 
digeni şi pisat. Praful slujeşte Ia omorâre, 
fiind presărat pe ascuns în patul victi
melor, şi lucrează ca un »p ra f de scăr
pinat* nespus de tare. El produce usturimi 
nu nnmai asupra mucoaselor, ci şi asupra 
pielei şi mai ales la încheieturi. Aceasta 
se inflamează, se răneşte şi pe urmă i'acc 
puroiu. După constituţia fiecărui om cele
lalte semne ale otrăvire! sunt schimbă
toare, dar se sfârşesc mai totdeauna cu 
moartea, după o suferinţă lungă şi grea. 
Se pare că pătrund părticele mici de ce
luloză în sânge şi prin circulaţia acestuia 
în toate părţile corpului. Ucigaşul scapă 
cele mai adeseori de pedeapsă, deoarece 
făptuirea crimei nu e văzută de nimeni, 
iar cauza morţei e foarte greu, dacă nu 
cu neputinţă de hotărât. Cât de puternică 
e această otravă, s’a dovedit în sudul 
Franţei la un câne de vânătoare. Acesta 
obicinuia să alerge prin grădina stăpânului 
său, unde se sădise Pillostachijs pubesems. 
In primăvara, când au răsărit vlăstarele, 
s’a îmbolnăvit cânele. întâi i-s’au umflat 
ochii, pe urm ă nasul, apoi a orbit, ochii 
au făcut puroiu, sub pielea capului au eşit 
bubaoe şi nasul i-s’a umflat. A trebuit să 
se puie capăt acestor suferinţe ale bietului 
câine, împuşcându-1.

N S I L V A N 1 E I .

Se ştie că Chinezii bat cu beţe de 
bambu. Durerile sunt cu a tâ t mai mari, cu 
cât nodurile lemnului produc crepături 
mari în piele şi se face carne vie numai 
după câva lovituri. Această schinjuire e 
însă nimica faţă de tragerea în ţapă de o 
grozăvie nespusă. In juru l unui vlăstar de 
bambu, de 30—40 cm. înălţime, se adună 
atâta  păm ânt încât să se facă un fel de 
scaun, pe care e aşezat condamnatul. Ne
fericitul e legat cu spinarea de un stâlp, 
iar picioarele îi sunt legate de nişte ţă 
ruşi. Restul se lasă pe seama naturei. 
Fiindcă vlăstarul de bambu, destul de gros 
chiar dela pământ, creşte cu vre-o palmă 
şi ceva pe flecare zi, vârful lui tare  şi as
cuţit pătrunde în corp şi găureşte cu în
cetul măruntaele. Numai după o suferinţă 
de două pănă la trei zile e scăpat nefe
ricitul de durerile lui groaznice. Oricât ar 
fi de cunoscuţi Chinezii prin schinjuirile 
lor, dar modul acesta de omorâre e to t 
ce e mai groaznic din ce a născocit omul.

(„Natura.“)

Numărul jubilar al ,,Gazetei 
Transilvaniei^ se poate comanda 
direct sau prin librării cu preţul de
1 coroană 50 bani în Austro-Un- 
garia şi 2 coroane (2 Lei 20 bani) 
în România şi străinătate.

Venitul curat ce va rezulta din 
desfacerea ediţiei jubilare, a „Gaze
tei“ seva da fondului jubilar pen
tru ajutorarea ziariştilor români 
din Transilvania şi Ungaria.

ULTIM E ŞT IR I.
Viena, 2 Decemvrie. Cu ocaziu- 

niunea serbărilor din preseara jubi
leului s ’au întâmplat foarte multe ne
norociri. Mai mult ca două sute de 
persoane au fost greu rănite şi patru 
persoane au murit. Mulţimea care se 
îmbulzea înaintea Burgului a strivit 
pe femeea deputatului Hörtl şi pe o 
alta necunoscută. In urma extraordi
narei înbulzeli an fost strivite încă 
două fenvi în Kärthnerstrasse şi în- 
t ro  stradă din interiorul oraşului. A- 
mândouă au murit. Una din ele este 
soţia oreşedintelui camerei advoca
ţilor.

Agram- 2 Dec. Conductul de torţe 
ce era să se facă aseară cu ocaziu- 
nea jubileului a fost oprit deoarece 
s’a auzit că se vor ţinea la acest 
conduct vorbiri contra guvernului 
croat.

Praga, 2 Dec. Aseară excesele 
contra Germanilor au luat dimensiuni 
foarte grave. Dragonii au fost primiţi 
de mulţimea înfuriată c’o ploaie de 
pietri. S’au aruncat cu pietrii din bir
turi şi din locuinţe. A trebuit să fie 
mobilizat întreg batalionul de infan
terie. Din mulţime s’au împuşcat 
50 focuri dintr’o parte şi din 
alta. 65 oameni au fost răniţi şi mulţi 
arestaţi. In Brün şi Olmiitz s’au în
tâmplat iarăşi ciocniri număroase în
tre Germani şi Cehi.

Paris, 2 Decemvrie. O ceaţă deasă 
s’a lăsat asupra Parisului întrerupând 
circulaţia tramvayelor. Agenţi cu fa
cle aprinse asigură circulaţia. Se sem
nalează numeroase accidente. O per
soană a fost ucisă de un trainvay. 
La Gevres, aproape de Paris, două 
tramvaye s ’au tamponat; au fost cinci 
răniţi. Le Poissy o trăsură s’a Ifcvit 
de un tramvay; au fost patru per
soane omorâte.

Londra, 2 Decemvrie. „Daily Chro- 
nicle“ află din Washington, ca pre
şedintele Roosewelt a fost eri vic
tima unui accident de automobil. D-1 
Roosewelt a fost răsturnat de auto
mobil tocmai în momentul când se 
pregătea să traverseze o stradă. Dân
sul nu are decât câteva contusiuni 
uşoare.

Paris, 2 Dec. „Le Matin“ află 
din Londra, că între Rusia şi italia
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s ’a încheiat un tratat secret cu pri
vire la Peninsula  Balcanică.

Petersburg. 2 Dec. Intr’o şed in ţă
secretă , revo lu ţio n a r ii r u ş i  au hotă- 
rât să  sprijinească Conferinţa inter
naţională, pentru ca, în chipul acesta  
să poată proclam a din nou revoluţia  
în R oşia.

PariS, 2 Dec. PoUţia a dat peste
o bandă ascunsă de cartofori şi ha
zard işti şi au arestat toa tă  societa tea . 
Intre cei arestaţi su n t şi urm ătorii 
unguri: F. R. Baross, A. Gliick, Hor- 
vath  Laszlo, R. K oebel şi un con te  
F estetich .

Serajevo, 2 D ecem vrie. Toţi cei 
condam naţi pentru lesa  M ajestate Ia 
două săptăm âni închisoare sau  până  
la 150  coroane am endă, au fo st gra 
ţiaţi. Condam naţilor în procesul de  
înaltă trădare în Banialuca, li s ’a ier
ta t restul pedepsei.

Vorbe adânci.
1) Pădurea nu se tem e de cel ce în

carcă mult, ci de cel ce încarcă câte puţin.
2) Gardul rău învaţă vita vicleană.
3) La drum fânul şi lemnele beau 

vin, piatra şi cărămida ba.
5) Stogul se începe dela vârf şi treaba 

dela cap.
5) Ferească Dumnezeu de calic (avar, 

sgârcit). Când face pomană şi draeul 
ştie.

6) La baligă moale nu trebuie apă 
multă.

7) Cânele nu fuge de colac, ci de 
ciomag.

Cărţi noi.
Iu in sttu tu i de arte grafice „ Minervau 

au apărut următoarele cârţi frum oase:
Titu Maiorescu, „Critice“, Volumul

I, preţ «l 1.50 cor.
6. Sandu-Aldea , „Pescar de Islanda“ 

preţul 1.50 cor.
Ludovic Dans, „Iluzii“ roman 1.50

coroane
Ion B â r s a n u l : „Dor pustiu“. C. 1*50 
N. Dunăreanu. „R ăsplată“ (uuvele). 

Preţul cor. 1.50.
1. L. Caragiale. „Momente, Schiţe, 

Amintiri“. Preţui cor. 2 .—.
Adina Gr. Olănescu. „Cugetări“. P re 

ţui cor. 1 50.
Guy de M aupassant. „O viaţă“ (umi- 

lol adevăr) traducere d i Em. Gârleanu. 
Preţul cor. 2‘—.

Cor. Moldovan. „Cântarea cântărilor“. 
Preţul cor. !•—.

Calon Theodorian : „Sângele Solove- 
niior“. 0>r. 1*50.

C. Sandu-Aldea : „Sfaturile unui plu
gar luminat,“, cărticica I-a. 50 bani.

AL C am ban : „Chipuri şi suflete“. 
Cor. 1 50.

M aria Baiul eseu. „Extaz“ (poezii). 
Preţul cor, l.oO.

M. Sadoveanu. „ Dureri înăbuşite “ 
ediţia II. Preşul cor. 2*—.

ilf. Em inescu : „Poezii postum e“, edi
ţie nouă. Cor. 1*50.

Sa pot procura şi prin librăria „Ga 
zetei Transilvaniei“ U\ Braşov şi a se 
adauge la fie< are porto 10 baui.

Cărţi nouă sosite la »Librăria Gazetei*:
Din colecţiunea C. Sfetea au sosit 4 

num eri.
No. 1 Alexandri > Despot-Vodă« 1 cor. 

10 porto.
No. 2 Mi hai! Emmesou »Proza« 1 

cor. 10 porto.
No. 3 C. Negruzzi »Poezii şi Teatru«

1 cor. 10 porto.
No 4 Ioan S.oadulescu »Poezia lirică«

2 cor. 10 pori o.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu 
Redactor respons.: Victor Branise«

¥111 KoGhgasse Nr. 29 — Viena
C o n su lt  a ţ iu n î  

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de /<* - 
facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.
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Concurs.
Pentru ocu p area  lo cu lu i, ajuns 

în vacanţă, de cassier în uzina  de 
gaz aerian se d esch id e  concurs.

Venitele eassierului dela uzina, 
de gaz, carele se angajează cu con
tract şi cu condiţiune de ahzicere 
cu trei luni înainte sunt:

P la ta  fixă anualâ 1600 cor., şi 
bani de quartir 400 cor pe an cu 
asigurarea, că ivindu-ae < asul de a 
deveni angajatul incapabil de func
ţiune, va primi o rebonifie are odată 
pentru tot-deauna şi anum e: după 
un serviciu de 10 ani în mărimea 
plăţii sal© animale, iar după 20 de 
ani de serviciu în mărimea salarului 
anual îndoit.

Doritorii de a ocupa acest loc 
au să-şi prezent 2e rugănle Ia sub
scrisul magistrat pănă în 14 Dec. 
a. c. Ja 12 oare din zi, şi în aceia 
să dovedească că au cualificaţiunea 
pentru acest posr, <ă posed limba 
germană, maghiară şi română şi că 
n ’au trecut de 40 de ani,

Despre datorinţe e c-ss erulei în 
uzina de gaz se primesc informaţii 
mai de aproape în de-părtămâi.tul 
V-a — aface ri ec nou i e — magi 
tratual.

Aci sunt depuşi? spre infoima- 
ţiune proiectul c.ontractuhn de ser
viciu precum şi instrucţiunea de seî- 
viciu.

B r a s s ó ,  în ‘24 emvrie 190S.
925,1—2. Magistratul orăşenesc.

REST flURUMT.
Casa de împrumut şi păstrare 

„ECONOMIA“, so ietate pe acţ-ium 
în Cobalm (Kőhalom) îş< esarâmlează
Restaurantul său îm pre .na t cu cafe
nea şi situat în O haliri pub Nr. de 
casă 98, pe timp de 3 (trei; ?ni îoce- 
pân din l Februar o 1909 pănă la 
31 D c e m v re  1911.

La Restav.ranfc sunt şi două odăi 
mari pentru pasageri. Apoi: curte 
mare cu şo r «n pen r i care. şopron 
de lemne şi :! uv • j-hn i mari, gbefariu 
nou betonat, o g Ad na mare cu po- 
picărie şi e sunat it <f positiune 
foarte av^ntagioa^ă. Chiria anualâ 
este  de cor lo 00. — .

Reflectanţii îşi vor înainta ofer
tele în scris cel mult până la. 20 
Decemvrie 1908, la subsriisa direc
ţiune, de unde şi până atunci se i ot , 
primi cendiţ.iunile speciale do faá
rán dare şi totfeliul de inLtm aţiuni 
— verbal şi în scris.

Deposit principal
de

irarimi ruseşti tPeto 
Galoci ie p i  şi §op

m a rc »  reeunoeeută de clastc primă.1
Cel mai bun mijloc de apărare 

i contra umezelei şi frigului recomandă 
cu preţnrile de concurenţă cele mai 

HC ieftine.
Friedrich Bahmuller,

cel mai mare deposit de încălţăminte, 
B raşov , S trada  P o rţ ii n r. 18,

(Br2.(î—12.) (în casa proprie).

0 0 0 0 0 0 0 3 0 3 0 0 0 0 0 0

SĂNĂTATEA
e-te oea mai scumpă birefacere pentru 

Dame, se poate conserv», şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care est:! comod şi modern.

se capătă după măsura seu gata numai în I
m i c  : z l i u l

li M«£ B. G0LDSTE1N, |
I! Con"o?ţion re de corsete specialitate | 

BRAŞOV, Strada V&mei fth*. 21
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Au sosit pentru post:
Icro roşi şi negre. Măsline tril le şi vollo. Lacherdâ, Scrumbii 
de Dunăre. Aalfişiu marinat ş. a. SprottGD, Ş' Lachs da Hm 
afumat. Sardine de Dandicole şi Varhanek Somn, Ceffă ŞalâU 
şi cran proaspăt. Hinbl uscate. Halva vamlată si cu alune.

Rachat şi şerbeturi. Struguri de Malaga şi curmale.
Precum  şi următoarele brânzeturi:

Lapte acru adevărat de oi. Caşcaval Brânză de burduf. Emen- 
thăl Eidamer. Strachino di Miian. Gorgonsola. Parmezan. 
Eochfort şi altele. Espediţle zilnică ca poşta

I. G .  EREMIE,
(415,4-5.) l i r a ş o v ţ  t i r a d a  H i r s c l i e r  ] ¥ r .  fi.

r;̂
III

să se adreseze cine 
f  doreşte a cumpăra. H S t ţ /

npM  ̂ Roditori Altoiţi,* j
de calitatea I., a rb o r i de p ro 

m enadă, tu fe  de ornam ent, aeăţf, 
g led le li, eon iferi ş. a., precum  ţii

Viţă de vie altoită,
viţă  de v ie  eu ropeană  şi am e 

r ic a n ă  eu şi fă r ă  rădăc in i.
Catali age trim it gratuit şi franco.
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Aviz important.
Aduc la cunoştinţa Onoratului public din loc şi înpreju- 

rime că m i - a  SO SÎt un mare asortiment de s t o f o  fl*ara- 
c e z e  ş i  e n g l e z e .

Prăvălia de stofe din Braşov
P. PAlfEL & C om p.,

Braşov, Strada Michael Weiss Nr. 2G.
In prăvălia mea se lucrează a tâ t  Biasne c i v i l e  cât şi 

m i B i i a r e  cele mai elegante haine de bărbaţi după măgura şi 
după croiala franceză şi engleză pe pregăteşte în propriul atelier 
aranja după 
re  c e r in ţe le  
* ele mai mo
derne.

Eu cred, 
că On pu
blic poate a- 
vea tocită în
crederea. în 
minri , case 
am iost dis- 
tms pentru 

lucrurile mele 
bune în a nu 
1306 la Expo 
siţîa oeneraîâ
roînâră dia Bucureşti cu medalia da argint şi D plomă de recunoşt'nţă.

Comitd3 din provincie se esscutâ. prompt şi ieftin.
i^lcire m a g a z in  d e s  Manjete şi gulere de pânză. Mau- 

îe!e şi gulvr*-* de cauciuc. B tom pentru manjete. Mănuşi de 
ia ai a blămte de Gla-se de lână co preţurile cele m ai ieftin e.
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A i e n t  «âneE VaCiUiiü «a «ui în cutii úe ţtgare cu numele „JÂCOBIu. i
«îJazeta Trausiivamur numeral h 10 Slier;

i

Jî-m vm.if ' la  z a ra fu l  D um itru  Pop, la t u t u n g e r i i  d e  p e  pai'
Í c u i  R udolf şi la  E re m ia s  Nepoţi*.

K r r n w î î r i i t r l  p r o a s p e ţ i -  — Ş o s i c â  ♦‘x e « ki e i î t â -
t  c ie  Eiiai f in e  c ă r n u r i  u tu m i t te ,ír f i g - c a r e  zi s e  a f t â :  .»S(n.

i» K A M N E R  & J I R K O F S K Y ,

i 'o s i î ţ e  tie  p o r c ,  fierte şi

f a b r i c a n ţ i  cLe c â r n a ţ â r i e ,  B r a ş o v ,  rX1é ig " c i l  I x t u l I i j l i  JSTo. —■
Spedsţiuni co poşta în fie care zi.

i inoffrafia A. Muieşianu, Braşov.


